

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клиновой Марины Вилениновны: «Теория и практика партнерства государства и частного капитала в европейских странах», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Автореферат и диссертация М.В. Клиновой посвящены весьма актуальной и ныне особо востребованной теме. Ее разработка потребовала от автора длительного скрупулезного изучения и обобщения автором большого количества материалов, документов, научных работ широкого спектра охвата. В исследовании представлена развернутая во временном и пространственном отношении панorama развития партнерства государства и частного капитала. Осуществлена систематизация теоретического и практического опыта европейских стран, включая Россию. Диссертация заслуживает оценки в качестве фундаментального труда по важной для экономической науки и практике проблеме. Ее значение можно оценить как вклад в углубление знаний о развитии партнерства государства и частного капитала на протяжении длительного периода времени. Этим обусловлена как теоретическая, так и практическая ценность представленной работы.

Конкретизация в названии работы рассматриваемого региона означает включение в него не только стран-членов ЕС, но и России, являющейся частью европейского экономического пространства.

Структура диссертации сбалансирована, способствует решению поставленных задач и достижению цели исследования, которой является «комплексный анализ формирования, эволюции и трансформации партнёрства государства и частного капитала; обоснование потребности развития партнёрства с участием международных капиталов в европейских странах, в том числе в России» (с. 8).

Эффективное партнёрство государства и частного капитала представляет собой в современных условиях важную составляющую интенсификации развития производительных сил, наряду с углублением специализации и развитием кооперации производства в глобальных масштабах, созданием и применением достижений мировой науки и техники.

Партнёрство, как указано в автореферате, осуществляется на практике путём создания смешанных предприятий, государственной поддержки в той или иной форме частных коммерческих и некоммерческих организаций, в том числе в системе международных экономических отношений. На с. 5 автор определяет вектор развития партнерства в эпоху глобализации, когда влияние государства на экономику становится более многоплановым, его

роль в партнёрстве усложняется и трансформируется за счет появления на внутренних рынках мощных игроков с иностранной и международной юрисдикцией в лице транснациональных компаний (ТНК) и банков, финансово-промышленных групп, международных инвестиционных и страховых фондов, институтов развития и иных образований.

Анализ автором тенденций в динамике и структуре прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в первое десятилетие XXI в. выявил ряд фундаментальных изменений в процессах глобализации предпринимательской деятельности. Оценка ряда явлений в этой сфере составляют основное содержание новизны данного диссертационного исследования.

Автор выделяет положительное значение для новых стран Европейского Союза (ЕС), вступивших в эту интеграционную группировку в 2000-х годах, приватизации промышленных и инфраструктурных предприятий госсектора – при активном привлечении ПИИ для создания потенциала последующего экономического роста. Зарубежный капитал там содействовал структурной перестройке экономик, передаче передовых технологий и систем управления. Принятые этими странами программы приватизации были нацелены на интеграцию с хозяйственной системой стран Евросоюза путем допуска иностранных компаний в свою экономику.

Среди выносимых на защиту результатов работы – введение докторантом в научный оборот разделении понятия «экономического патриотизма» на конструктивный и деструктивный. Деструктивный тип «экономического патриотизма» характеризуется достаточно выраженной тенденцией к усилению протекционизма в этой сфере международного обмена, т.е. под впервые выделенным конструктивным типом автор подразумевает интеграцию с привлечением ПИИ в интересах повышения эффективности производства на территории страны. Автор оценивает превращение сетевых отраслей инфраструктуры в системы международного характера как устойчивую глобальную тенденцию и приводит данные о динамике инфраструктурных компаний в рейтинге ТНК за последние два десятилетия (с. 33). Тем не менее, по содержанию представленного материала следует высказать ряд замечаний.

В практической части автографера следовало бы остановиться на анализе ПИИ с участием крупных компаний из России, таких как Газпром, Роснефть, Лукойл и проч.

Хотелось бы получить большее представление о конкретных проектах ПИИ, их участии в процессах модернизации российской экономики и как в подобных проектах реализуется партнерство государства и частного

капитала. Можно было бы также сопоставить европейский опыт с опытом других регионов мира, в частности, с азиатским (Японии, Южной Кореи).

Опубликованные по теме диссертации работы автора, в том числе три индивидуальные монографии и 17 статей из перечня рекомендованных ВАК научных журналов, могут быть использованы при изучении партнерства государства и частного капитала в европейских странах, а также правительством при выработке стратегии экономической политики государства.

Автореферат М.В. Клиновой свидетельствует о том, что представленная диссертация «Теория и практика партнерства государства и частного капитала в европейских странах» является самостоятельным, комплексным исследованием, соответствует требованиям ВАК, а также указанным в тексте автореферата пунктам заявленной специальности 08.00.14 – Мировая экономика. Соискатель Клинова Марина Вилениновна достойна присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук.

Доктор экономических наук
Профессор кафедры международной
торговли и внешней торговли РФ
Всероссийской академии внешней торговли
Министерства экономического развития
Российской Федерации

В.А. ОРЕШКИН

Всероссийская академия внешней торговли
Министерства экономического развития
Российской Федерации

119285, Москва, ул. Пудовкина, 4а

Тел. 8 (499) 143-12-35

E-mail: info@vavt.ru

